
  
Der Minister für Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 
2. Juli 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 
 
ACAB als linksextreme Schmiererei 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Die Anfrage nimmt Bezug auf die Drucksachen 6/587 und 6/774. 
 
1. Welche Tatumstände lagen zu der Schmiererei „ACAB“ vor? 

 
 
 
Diesbezüglich wird auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage Drucksache 
6/587 hingewiesen. 
 
 
 

2. Welche Tatumstände wurden berücksichtigt, dass die Straftat als poli-
tisch „links“ motiviert eingestuft wurde? 

 
 
 
Das betroffene Polizeigebäude war in der Vergangenheit bereits mehrfach Zielobjekt 
vergleichbarer linksgerichteter Aktionen, insbesondere nach demonstrativen Ereignissen. 
 
 
 
 


